

# LA PROVINCIA

Diario de noticias. Eco imparcial de la opinión.

ALMERÍA—Miércoles 19 de Mayo de 1897.—Año II.—Núm. 197



## EL SEÑOR DON JOSÉ GARCIA RESTOY

FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR,

después de recibir la Bendición Apostólica, el día 12 de Mayo de 1897.

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos D. José, Doña Jesusa, Doña María Aurora, D. Julio y Doña Teresa; sus hijos políticos Doña Ana Gosalvez Donaire, D. Carlos Cueto Barra y D. Antonio Rabadán Gijón; sus nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

B. L. M. de V.

Y le participan tan sensible pérdida, rogándole encomienden su alma a Dios, y asistir a los funerales que por su eterno desearo se verificarán en la Iglesia de Santo Domingo en día 20 de los corrientes a las 10 de la mañana, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en dicha Iglesia.

## HASTA CUANDO?

Jamás han menudeado tanto los conflictos y los disturbios políticos en Almería, como desde algún tiempo a esta parte; jamás los odios han separado tanto a los hombres de distintas precedencias, como los separan ahora; jamás han sido mayores las diferencias esenciales de criterio; jamás han existido tantos disgustos, ni nunca se ha hecho una política tan personal, tan egoísta, ni de miras tan estrechas y mezquinas, como la que ahora se hace.

La venida del Sr. Muñoz a esta provincia, ha sido un semillero de disgustos para el partido conservador, por el destrozado.

Merced a su carácter, por defectos de temperamento ó por especial idiosincrasia, ha trastornado un organismo político en otros tiempos prestigioso y fuerte; ha sembrado la discordia y ha hecho surgir los conflictos a granel.

Rodeado de media docena de aduladores ambiciosos, endiosado por el puesto que ocupa; desvanecido por el humo del incienso, que se le ha subido a la cabeza; y por los golpes de bombo que han resonado en sus oídos como cantos de sirena, no ha dado un solo paso con acierto por el campo de la política.

Poco a poco ha ido distanciándose de los partidos organizados, colocándose entre él y estos una barrera insuperable.

En nada ha puesto mano con acierto.

Ni ha tenido exacta conciencia del presente, ni ha sabido leer en el porvenir.

Por sus torpezas incalificables, por sus errores políticos, que muchas veces hemos puesto de relieve, perdió las elecciones provinciales, causa primordial de los disturbios y disgustos que sobrevinieron y subsisten todavía.

Y cuando quiso ganar las elecciones municipales, de tal manera procedió, tanto forzó la máquina, que ha conseguido disgustar a todo el

mundo; y no ha satisfecho a la opinión pública.

Actualmente no tiene en Almería un solo amigo, conviniendo todos en que le faltan condiciones para el delicado puesto que ocupa.

Y hasta cuando va a durar esto? ¿Es que no sabe el Sr. Ministro de la Gobernación lo que aquí ocurre en el orden político?

¿Es que no sabe que en tal concepto, se suceden en Almería los conflictos con asombrosa rapidez?

¿Es que no se ha percatado de las incapacidades de Alcaldes y Concejales, de abolengo conservador, sacrificados en el altar del personalismo más absoluto?

¿Es que no se ha enterado de que aquí se hace una política particularísima, cuyas consecuencias se están tocando, y aun se tocarán más en lo futuro?

¿Es que no se ha convencido todavía, de que, de seguir así las cosas, no tardará mucho en desaparecer lo poco que aun queda del partido conservador, por que todos los hombres de buena voluntad, y que conservan un resto de fé, irán retrayéndose más cada día?

Nosotros, con una sinceridad de la que no estamos arrepentidos, hemos indicado el mal en distintas ocasiones, señalando, al mismo tiempo, lo que creíamos remedio oportuno.

Al ministro de la Gobernación le toca hacer lo demás.

## COSAS AGENAS.

### Experimentos.

Se acaba de hacer en la costa de Inglaterra un experimento de pesca con luz eléctrica.

Se puso en un barco una batería eléctrica con una lámpara incandescente de cinco bujías.

Esta lámpara se sumergió en el agua a veinte metros y medio de profundidad. Alumbraba claramente un radio de unos 20 metros, y los peces, atraídos por la luz como las mariposas, cayeron en gran número en las redes preparadas alrededor de la lámpara.

Se asegura que la pesca fué maravillosa por la cantidad recogida.

## CREPUSCULOS.

Puesto de hinojos a tus plantas hoy te suplico que olvides lo pasado...

¡Por mis adversidades destrozado, solo una sombra de quien era soy!

Sin rumbo fijo caminando voy, cual naufrago a las olas entregado; pues aún en plena juventud, ya hastiado, por mis desdichas, de la vida estoy.

Con la ilusión que el entusiasmo fragua perseguí el ideal, más al cojerlo, se escapó entre mis manos, como el agua.

Y ya no quiere el corazón cansarse, pues sabe que si vuelve a poseerlo como el agua, otra vez ha de escaparse.

## II

El nido del amor ya está vacío; las flores una a una se secaron; mis ilusiones rápidas pasaron como las ondas de alterado río...

Ningún placer en la existencia ansío! Que todo es falso en ella, demostraron mis sueños, que a la luz se evaporaron, cual al sol evaporase el rocío...

¡Ay! puede el árbol que el invierno helara brotar, si a tiempo Primavera viene; más él que en pleno Mayo se secara cuando volver a retoñar espera...

Tu mal, remedio, corazón, no tiene... ¡Te secastes en plena Primavera!

Francisco Villaspesa Martín.

## Folleto imperial.

El emperador de Alemania, que es general, gobernante, literato, orador, músico, pintor, escultor, y cuante hay que ser en el mundo, porque siento verdadera comoción de meterse en todo, ha escrito ahora un folleto el cual tiende a demostrar que la marina alemana está peor que hace diez años.

Por medio del intendente de Palacio ha hecho el emperador que su folleto sea distribuido a los alcaldes de las principales ciudades de Alemania.

Es de advertir que en los diez años últimos, y sólo para construcción de cruceros, ha votado el Parlamento más de 125 millones de marcos.

Lo que demuestra que el emperador está equivocado, ó que en todas partes pasa lo mismo con el dinero que se emplea en Marina.

Que es dinero tirado al mar.

## LA PROVINCIA EN MADRID.

17 de Mayo de 1897.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

No he de discutir yo ahora si ha sido un fracaso para el Gobierno, ó para El Imparcial la recepción que se le ha hecho al general Polavieja; lo que si he de afirmar, es que ja-

más país alguno, y ahí está la historia general, ha discutido los triunfos de un militar bravo y pundonoroso, ni le ha regateado su gloria, ni escatimado sus laureles, como en esta ocasión ha sucedido.

Yo entiendo, y como yo entienden muchos, que las glorias del capitán general, alcanzan al último soldado, y que al dignificar y aplaudir a aquel, dignificamos y aplaudimos a este; y entiendo también que los laureles ganados por el general Polavieja, no atenuan ni amenguan los que se ha conquistado Primo de Rivera, y antes, aún no haciéndolo más que contener la revolución con un puñado de valientes, consiguió Blanco; todos ellos merecen bien de la patria.

Mañana regresará Weyler a la península, y quien duda que será recibido con júbilo y alegría, y que se hará en su honor cuanto sea posible é imaginable?

Censurable ha parecido a toda persona reflexiva y seria; la insensata conducta seguida en esta ocasión por la prensa militar, y las arterias puestas en juego, no he de decir que por todo el Gobierno, pero si por alguien que manda mucho, para contener, reducir, y hasta si se me permite la palabra, aniquilar la manifestación de ayer y quitarle toda impartancia.

La ovación que se le tributó a la Regente cuando apareció en el balcón de Palacio, la que se le tributó cuando mandó despejar y retirar a la fuerza pública, y por último la manifestación de respeto y simpatía que le dio el público entusiasmado a los reyes y a toda la familia real, prueban por modo elocuente que el recibimiento hecho al general Polavieja y los aplausos que se le dieron y se repitieron en la plaza de Oriente, no eran sino demostraciones expresivas de los sentimientos de un pueblo entusiasmado.

Dos preciados tesoros están arraigados en el corazón del pueblo español: el amor a la patria, y el entusiasmo, que no decae.

Si cualquiera de estos dos tesoros se pierden ó desaparecen, ó se entibian siquiera, ¡desgraciado país! ¡estaremos perdidos!

Por eso es una insensatez querer acallar sus vitores y sus aclamaciones.

Es sensible poner ó tratar de poner un valladar a su entusiasmo.

Al país lo necesita el Gobierno para gobernar, y al rey para reinar, y no hay que divorciar a la opinión del sentimiento y del cariño al ejército, único sostén de cuanto hay de mas sagrado en la nación.

Es un mal y un mal gravísimo, querer vivir en castas ó en sensatos é insensatos a cuántos vivimos al calor de la patria, y por ella damos nuestros hijos, nuestra sangre y nuestra vida.

Que no lleguemos a convencernos un día que hay algo por encima de la patria, por que entonces... habrá que pensar en emigrar de nuestro país.

E. Bermudez.

## TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

De Filipinas.— Noticias satisfactorias.

Madrid 18-7-15 tarde.

Los últimos despachos oficiales que se reciben de Manila, comunican noticias muy satisfactorias para la causa de España.

La provincia de Cavite ha sido ocupada completamente por nuestras tropas.

Los rebeldes, dispersos y sin organización, huyen aterrados, buscando un refugio en los montes más próximos, y se presentan a millares, con armas.

Estas noticias producen gratísimo efecto en la opinión pública, anhelosa de que la guerra termine.

## Proyectos de Hacienda.

Madrid 18-8-35 noche.

Se asegura que el sábado próximo se conocerán los proyectos que ya tiene formulados el Ministro de Hacienda, y de los cuales ha dado oportuna cuenta a sus compañeros de Gabinete.

Afirmase que una parte de la mayoría de las Cámaras se manifestará hostil al Sr. Navarro Reverter, y que sus proyectos serán discutidos detenidamente.

Griegos y Turcos.— Últimas noticias.

Madrid 18-9-40 noche.

Despachos de origen turco participan que Osmán Pachá, al frente de las tropas otomanas, ha arrojado a los griegos de Artá, causándoles pérdidas de mucha consideración.

Los turcos continúan avanzando y obteniendo sucesivos triunfos.

La guerra en Cuba.— Los insurrectos.— Máximo Gomez.

Madrid, 18-10-20 noche

Telegrafían de la Habana que cada vez es mayor el desaliento que cunde entre los rebeldes.

El errante gobierno de la república cubana no tiene punto fijo de residencia, ni se atreve a permanecer dos días seguidos en un mismo sitio, temeroso de ser alcanzado por nuestras tropas.

El generalísimo de los insurrectos, Máximo Gomez, sigue en los montes del Camaguey, sin atreverse a salir de la guarida que ha buscado para su refugio.

Rumores de crisis.— Insistencias.

Madrid 18-10-50 noche.

Continúan extendiéndose los rumores de crisis, que desde ayer circulan con mucha insistencia.

Es, sin embargo, opinión general, que, dada la proximidad de la reapertura de Cortés, el Gobierno se sostendrá algún tiempo tal y como se halla constituido.

Obsequios a Polavieja.— La serenata.

Madrid 18-11-35 noche.

Los estudiantes han dado su anunciada serenata al General Polavieja, acto al cual han asistido millares de personas que han dado entusiastas vivas a Polavieja y al Ejército.

El orden ha sido perfecto, resultando inútil el lujo de fuerzas de vigilancia desplegado para evitar trastornos.

Las potencias europeas.— El conflicto de Oriente.

Madrid 18-11-50 noche.

Se asegura que las potencias europeas no están conformes con las condiciones impuestas por Turquía para la celebración de la paz con Grecia.

Esta actitud agrava más el conflicto de Oriente, de solución difícil.

Los liberales.— Sus acuerdos.

Madrid 19-2-20 madrg.

Se ha celebrado la anunciada reunión de los exministros liberales, habiendo asistido todos los que actualmente se encuentran en Madrid.

Se ha adoptado por unanimidad el acuerdo de hacer una enérgica oposición al Gobierno, en ambas Cámaras.

Consejo de Ministros.

Madrid 19-2-50 madrg.

Presidido por S. M. la Reina se ha celebrado el Consejo de Ministros que ha carecido de importancia y en el que no se han adoptado acuerdos de interés general.

El Ministro de Hacienda ha leído los presupuestos generales del Estado para el próximo ejercicio económico.

El Mensaje.— Lo convenido.

Madrid 19-3-45 madrg.

El Mensaje que el Gobierno dirigirá a las Cortes dando cuenta de su conducta durante el interregno parlamentario, será leído por el Sr. Cos Gayón en forma de proyecto de ley.

# CHISPАЗOS

A nuestro corresponsal hale dado en la nariz que en breve, y esto es un mal, saldrá de esta capital el Gobernador Muñiz.

El buen Marqués de Vadillo no quiere que el pobrecillo quede solo como un pária, y aspira á hacerle caudillo de otra insula Barataria.

Por eso quiere el marqués con desusado interés, que entre en la combinación que se ultimará este mes, para mandarlo á León.

Si esto no es un simple cuento, de esos que, desde hace meses surgen á cada momento, francamente, yo lo siento, ¡lo siento por los leoneses!

Lo siento por la razón de que, si sucede así, los de aquella población verán que es otro León el que se les metió allí.

Y entré otras muchas razones, será el traslado sensible, porque en aquellas regiones va á verse una cosa horrible: la lucha de dos leones!

Un estimado colega se queja y se pone triste por que asegura que el paso ó cadena de adoquines que en la Puerta de Purchena acabó de construirse hace poquitos días (lo más lo más hará quince) se encuentra en estado tal que ya para nada sirve, pues empiezan por mil partes los adoquines á hundirse.

Razón hay para que el caro colega se nos constriete; pero, no tiene ninguna, de seguro, cuando dice que si el paso salió malo, es porque fué á construirse el personal con que cuenta nuestro Ayuntamiento insignie.

Esto es lo que á mí me choca y acudo á contradecirle. Si el paso lo hubiera hecho cualquier contratista simple de esos, lector, que hasta ignoran en donde tienen el índice, no me extrañaría nada que ya estuviera inservible.

Mas lo raro, lo estupendo, lo que ya no se concibe, es que, siendo el Municipio quien esas obras dirige, saliera tan malo el paso de manos de los artifices.

¡Porque, cuidado, señores, si en los antros concejiles hay personajes versados en asuntos de adoquines!

Se asegura que en León, pueblo tranquilo y feliz donde una combinación va á echar al Sr. Muñiz, alguno, que no es un zote, la escena dá en parodiar en que quiso D. Quijote con los leones luchar.

Pero sucede, lector, que, con instintos crueles, en la parodia, el autor ha trocado los papeles.

Y según se me asegura, no será en esta ocasión el de la triste figura quien rete al fero león, ni quien, dándole de atleta en su loco frenesí, pronuncie al ver la carreta lo de «Leoncitos á mí!».

Según carta recibida, se da el caso extraordinario de que en la escena aludida pasa todo lo contrario.

Allí, por algo que á mí concebir no se me alcanza, lo de «Leoncitos á mí!» quien lo dice es Sancho Panza.

Y es lo que me digo yo y lo que pienso con pena: ¡porqué el autor trocó los papeles de la escena!

¡Vamos, me viene muy ancho, y hasta juzgo que es cruel, lo de hacer que cargue Sancho con el principal papel!

## ALCANCE POSTAL.

Servicio especial de «La Provincia».

## TELEGRAMAS OFICIALES.

Manila 17.—Capitan General á Ministro Guerra: Ocupados todos pueblos de Cavite. Presentándose mayoría habitantes; rebeldes huidos montes. Se cree se presentarán grandes grupos, pero sin armas que oculten ranchos. Con nombre Alfonso XIII, comienzan hoy obras camino militar de Naic á Silang.—Primo de Rivera.

Habana (sin fecha), Madrid 17 General Segundo Cabo á Ministro Guerra: Guerrillas Cuevitas batieron grupo en Cuamaya (Matanzas), é hicieron un muerto. Fuerzas locales de Bolondron batieron partida de Pio Dominguez en potrero Oliva é hicieron un muerto. Batallon de Navarra batió grupo en Quemado Cepero, é hizo dos muertos. Batallon de Almansa en Charco Hondo y Viajacas (Habana), hizo 3 muertos y tuvo un herido. Batallon de Vergara reconociendo Lechuzza, Serva y Rubí (Pinar), hizo cinco muertos y tuvo 5 heridos. Guerrilla de San Diego Nuñez, en Soledad, hizo 2 muertos. Presentados 13.—Alumada.

Otro extensísimo telegrama oficial de la Habana dá cuenta de pequeños encuentros, cuyo resumen es el siguiente:

«En las Villas presentados 65, un titulado comandante, un subprefecto con 42 armas de fuego y 22 blancas; 39 muertos del enemigo, uno titulado oficial; reconcentrados 275 y algunos niños. Nosotros 6 muertos y 13 heridos.

Con 2,000 infantes y 300 caballos he avanzado de San Juan de las Yeras hasta Manicaragua, Fomento, Spiritus y Arroyo Blanco, y por Arroyo Blanco y Damas vine á Placetas, con solo ligeros tiroteos con los exploradores, convenciendome no existen grandes núcleos y si solo grupos en deplorable estado, á juzgar por el aspecto y por las referencias de dos prisioneros que se hicieron.—Weyler.»

A las cinco de la tarde ha descargado sobre Madrid una horrosa tormenta que continúa á las siete hora en que cerramos este alcance; precedida de granizo.

Las gentes que han acudido á presenciar la salida de la recepción de Palacio y las que han salido á pasear por el Prado, Recoletos y la Castellana, para disfrutar de la agradable temperatura que momentos antes nos ha favorecido, se han visto sorprendidas por el brusco cambio del tiempo, regresando á sus casas completamente caladas de agua.

A los romeros que han asistido á la Pradera de San Isidro, numerosos por cierto, les ha sucedido otro tanto.

La central de Telégrafos anuncia al público que la estación se halla aislada por tormentas.

Telegrafían de Nuevo York que el presidente Mac-Kinley propondrá la protección á los súbditos norteamericanos residentes en Cuba para los que gusten abandonar la Gran Antilla regresando á los Estados Unidos ofreciendosele todo género de facilidades, como cuando los desordenes de China y Armenia.

En el domicilio del Sr. Sagasta se reunirán mañana tarde los exministros liberales.

El miércoles á las cuatro y media reunión de las minorías liberales en el Senado, y á las nueve y media de la noche reunión de las mayorías en los salones de la Presidencia.

Con la solemnidad de otros años se ha verificado hoy en Palacio la recepción general con motivo del cumpleaños de S. M. el rey, habiendo resultado brillantísima.

A las 8 de la noche habrá gran banquete oficial de unos 80 cubiertos, al que asistirán los ministros con sus señoras, los presidentes de los altos tribunales, las autoridades de Madrid, los presidentes de las Cámaras, capitanes generales, caballeros del Toison, cardenales, jefes superiores de la R. C., director de carabineros, Guardia civil é Invalidos y la alta servidumbre del día.

(De la Agencia Europea)

## Los yankees.

Los últimos despachos telegráficos que se relacionan con la cuestión cubano norteamericana, vuelven á traernos noticias de los que confirman la creencia, ya sostenida hace tiempo con energía, por todos los que nos hemos mostrado pesimistas respecto de la intervención de los yankees en la solución del problema antillano.

Cacareábanos sus buenos oficios respecto á España, y se nos encomiaba por algunos las disposiciones del Gobierno de Washington, en estos últimos tiempos especialmente; mas cuando podían empezar á mover la opinión en sentido de reacción favorable á los Estados Unidos, vienen las nuevas telegráficas á echar por tierra aquellos optimismos, aleccionando á los que inexpertos se dejaban arrastrar por ellos.

Mac-Kinley, para reconquistar la popularidad que ha perdido con aquellas «blanduras», trabaja constantemente en la «rehabilitación» de los yankees; tanto, que la subcomisión de Relaciones Exteriores ha informado, después de conocer el criterio de aquél y el de su compañero Sherman, que la situación de los súbditos norteamericanos en Cuba, es tan miserable que en algunos determina una muerte por hambre: situación lastimosísima agravada por la celdad de los

españoles que les tratan sin ningún género de consideraciones.»

Esto es claro, que por el hecho de ser ideado por aquellos «buenos amigos» de España, aún cuando sean ellos miembros de una subcomisión tan respetable como esa de Relaciones Exteriores.

Véase, pues, qué lejos de la Junta andaban los que pretendían sermonizar en buen sentido, recomendando prudencia ante la aparente amistad que los yankees aos rendían; puesto que ahora, sin que haya para ello otros motivos que lo tornadizo y caviloso de su carácter mercantil, vuelven de nuevo á acrecentar sus odios á España, propagando noticias completamente falsas, «vigorizando» allí y en otros paises, la idea de la insurrección y el separatismo: sólo por conseguir unos cuantos aplausos del infortunado pueblo que gobiernan; el cual, por otra parte, ya se duele de paralización en las industrias y el tráfico comercial; á que se dedican especialmente.

Esto último, después de todo, no deja de ser una grande satisfacción para los que han seguido manteniendo el criterio de ser constantemente enemigos de los norteamericanos, á quienes debíamos considerar con verdadera atención por las maquinaciones de que puede ser víctima nuestra patria.

## Desagües

### Almagrera.

Según manifiesta en su último número nuestro estimado colega de Cuevas, *El Minero de Almagrera*, el estado en que se encuentran los trabajos del desagüe, es el siguiente:

Los trabajos de avance de la galería alcanzaban ayer mañana á 359 metros del pozo «Encarnación». Interrumpida días pasados la ventilación, por consecuencia de la rotura de uno de los tubos, á causa de la explosión de los barrenos, se ha reparado aquel desperfecto, y conseguido mejorarle de un modo notable. El frente de la galería sigue por completo en seco, lo cual facilita mucho las operaciones de la perforación.

El recorte del pozo núm. 4, avanza de una manera notable. Cuenta ya 78 metros completamente revestidos de obra de cal y ladrillo, y se espera poderlo terminar en los días que restan del presente mes.

### Herrerías.

Se ha endurecido bastante el terreno que atraviesa la galería, que como saben nuestros lectores es el conocido con el nombre de barrilleras, ó sea la capa más ó menos argentífera sobre la cual se asientan aquellas minas. Hanse presentado indicios de terreno parecido al que constituyó su inmediata Sierra Almagrera.

Espéranse con algún fundamento, que de un momento á otro, aperezcan las aguas en cantidad considerable, en cuyo caso se dará por completamente resuelto el problema de este desagüe.

### Las Rozas.

Debido á la pertinaz sequía que ha arruinado la agricultura de esta comarca, y quizás también, gracias á la máquina que junto á la roza *Santa Matilde* tiene funcionando el Sr. Bröndt, con objeto de surtir de agua á su establecimiento del Artele y dar riego á sus extensos jardines, las aguas que se acumulan en los grandes hoyos que forman la indicada roza y su colindante *Virgen de la Huertas*, descienden de una manera notable. Mas de dos metros mide ya la vertical desecada, y actualmente puede apreciarse la baja del nivel, en unos dos y medio centímetros diarios.

Estos datos deben servir de estímulo á los comprometidos en el negocio de las rozas, para aprovecharse de los beneficios que le ofrece la naturaleza, llevando á la práctica un asunto tan importante, del cual han de obtener cuantiosos productos y en el que también se encuentra vivamente interesado el país en general.

## Desde Garrucha

A «La Fusta».—Hay que comprimirse.—La verdad acerca del embarcadero «Salomó» en puertitas.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Bien á mi pesar, voy á contestar con bastante retraso al artículo que con el epígrafe «Embarcadero» me dedica «La Fusta», apreciable semanario que ve la luz pública en esta, y que con tanto apasionamiento, como completo desconocimiento de lo que es el proyecto que combate, ha emprendido una tenaz campaña en contra del embarcadero para mineral que se proyecta construir en esta playa. La sociedad Chávarri, Lecoq y Compañía, minas de Garrucha.

Antes de entrar en materia, diré que agradezco de todas veras las deferencias que conmigo usa el colega, deferencias y elogios (pues también de estos me prodiga) tanto mas de apreciar, cuanto la parcialidad con que combate el proyecto en cuestión me hacía esperar me tratase como á un enemigo del bienestar y engrandecimiento de Garrucha. Conste, pues, mi reconocimiento, tan grande, como grande es también mi contrariedad al ver empeñado en esta discusión al ilustrado y simpático escritor á quien veo traslucirse entre líneas, y que en realidad, debe estar tan interesado como yo en que el embarcadero se construya, pese á cuanto escribe en contra de él.

Asegura «La Fusta» que no se dió vista á los navieros y patronos de esta villa del expediente, cuando era tiempo de que fuese combatido con probabilidades de éxito. Ignoro el fundamento con que hará esta afirmación el colega: lo que sí puedo asegurarle es que en el expediente se han llenado cuantas formalidades exige la Ley, y que no será tan perjudicial el proyecto cuando nadie se opuso á él, hasta que se le ocurrió hacerlo al autor de esta campaña; el pueblo de Garrucha no poseerá el arte de adivinar, pero no le pasa lo mismo al Director de «La Fusta», que cual nuevo *Onofroff* cree ver en cada proyecto una trasgresión de la Ley; en cada empresa que viene á realizar un gran asunto, y por ende á beneficiar al país, una compañía de exploradores; y en el embarcadero de los Sres. Chávarri, Lecoq y Compañía, un formidable escollo, con sus Sirenas y todo, que atraigan al misero navegante con sus halagadores cánticos y su deslumbrante hermosura, y le hagan ir á estrellarse allí precisamente: ni centímetro más, ni menos.

Créame el colega: hasta ahora nadie ha creído en la realidad de sus afirmaciones, ni aun alguien muy allegado á «La Fusta», que no hace mucho tiempo alzaprímó los ánimos de la pobre clase pescadora á quien nada perjudica el tal proyecto, y con intención no muy santa que digamos, hizo activa propaganda entre los obreros que hoy hacen la carga del mineral, y en nada estuvo que Garrucha no presenciase escenas de violencia y se perturbase hondamente el orden público.

Combate el colega mi afirmación de que para salir de esta rada buscando abrigo de los temporales de Levante, no es posible hacer rumbo fijo, sino que siendo el que han de tomar precisamente aquel en el que está colocado el embarcadero, queda cerrada la salida á las embarcaciones que sean sorprendidas por la galerna. ¡Por todos los clavos de Cristo, *Fusta* de mis pecados! ¿Quién ha engañado de tal modo al colega? ¡Acaso la playa de Garrucha es un agujero por donde hay que salir de estampa para ir á estrellarse contra el embarcadero, cual bala lanzada por mano esperta con formidable escopeta, á hacer blanco precisamente á gusto del colega?

Seré ignorante en navegación, según confesé pero no tanto ya. Y no anda «La Fusta» muy enterada también de estas cosas, cuando ignora, ó maliciosamente calla que el único peligro para la salida de los buques de esta rada, estriba en la próxima punta del río, que es la que hay que salvar para buscar fondeadero de abrigo: por lo tanto, este es el rumbo fijo que hay que seguir, y que á pesar de lo que dice, no ignora el colega. El verdadero peligro que salvar es éste, y para lograrlo, el buque fondeado en Garrucha ha de pasar más adentro á muchos metros del embarcadero, que solo ha de avanzar medio kilómetro escaso desde la orilla.

Y pregunto yo: rompiendo la mar próximamente á esta distancia de la orilla, cuando reina el Levante, efecto del bajo fondo de esta playa, ¿cual es el buque que se arriesga á acercarse á ella, á menos de un par de kilómetros, á no querer deliberadamente perderse? Y de tener, como tiene que rebasar la punta del río (que obstáculo es el embarcadero de los Sres. Chávarri, Lecoq y Compañía para la navegación de cabotaje, y como ha de estrellarse contra él buque alguno, cuando para salvar la referida punta han de pasar á muchos metros del embarcadero?

Desengañese «La Fusta»: cuando el apasionamiento inspira cuanto se escribe, se abandona la lógica y la razón, y se discute por discutir nada más. Por eso le admira tanto mi afirmación de que en nada perjudica tampoco á la clase obrera el tantas veces aludido embarcadero.

De ser así, en modo alguno convendría construir ese ferro-carril, por que tanto pelea; el que pasando por Cuevas, muera en esta playa. Porque de realizarse tal proyecto, se daría golpe de muerte á la industria trajinera, y se quedarían sin pan tanto y tanto honrado dueño de tartanas, coches y carros como hacen el tráfico de esta zona. Y esto que aplico á este proyecto, pudiera decirse de todos, absolutamente todos los ferro-carriles de España. Y sin embargo ¿qué todas las poblaciones de más ó menos importancia suspiran por un ferro-carril?

Pero volviendo al embarcadero que es más importante para «La Fusta»: ¿Que no se construya este, y se despidan cientos y cientos de obreros en sierra de Bedar, que ahora encuentran trabajo gracias á la *aberrada* empresa Chávarri, que no puede desarrollar por completo su negocio por las dificultades con que tropieza para la carga de vapores, y que aminoran grandemente su tráfico, ó que se realice proyecto tan beneficioso para todos, en primer término para Garrucha, que verá concurrirísima su playa, dándose así salida á la riqueza de sierra de

Bedar, en cuya propiedad no es pequeño factor este pueblo? Esos mismos obreros que encontrarán trabajo en la construcción del embarcadero, y después en sierra de Bedar donde el mayor desarrollo del tráfico hace necesario también mayor cantidad de obreros?

Todo cuanto el apreciable semanario y su ilustrado inspirador me dicen, puede perfectamente repetirse á él. Estudie con más detenimiento el asunto, abandone sus injustos apasionamientos, y se convencerá de que combate sin razón, y discute haciendo uso de argumentos propios del que viene á ser derrotado, defiende á la desesperada posiciones. Y no le valga el argumento de que me tiene cuenta que se construya el embarcadero; pues si á mí, como propietario en las minas de Bedar, me conviene se realice tal obra, no creo que á «La Fusta» le perjudique que el de aquella sierra resulte buen negocio y se realice en las mejores condiciones, siquiera sea por la cuenta que le trae al propio Director del colega y á alguien muy allegado á él.

Y vamos al último párrafo del artículo de *La Fusta*. Indudablemente el querido amigo á quien ya he dicho creo vislumbrar á través de sus argumentos, no ha entendido, ó no ha querido entender lo que escribí. Se dice que entre el pequeño é insignificante comercio de cabotaje de Garrucha, hoy día casi nulo por desgracia, y la gran exportación de minerales que permitiría el tan combatido embarcadero, siempre sería preferible para el país ésta última, por más que en ningún modo la referida obra imposibilitara como con negras tintas y en estilo trajinero quiere hacernos ver *La Fusta*, que se realizase del mismo modo que hasta aquí, el comercio de cabotaje. De existir gigantescas *fantasmas, calenturientas imaginaciones*, y demás frases hechas que el colega me prediga, créame que será entre los inspiradores de la campaña del semanario garruchero, que á cada paso creen ver catástrofes y si nuestros probables, la inspiración con todos sus horrores (pero hácia Bedar, ¿eh?) y las calles de Garrucha convertidas en campo. Respecto á esto último, yo las quisiera ver convertidas efectivamente, en campos, pero de hermoso trigo, en vez de los pedruzcos é inmundicias que por incuria de sus Ayuntamientos las adornan. Quizás el colega me piense en que con compañías de esta naturaleza, en lo que se verán convertidas es en campo de... Agramante.

Y basta por hoy, pues no quiero meterme á contestar á un señor Rodríguez, que con una serie de argumentos sosos y de mal gusto, y todos los Códigos habidos y por haber desde Justiniano hasta la fecha, dentro de la faltriquera, ha salido á la palestra, sin saber siquiera de que habla, para combatir también el embarcadero. Pero bueno será decirle que no debe dejar aparte esos textos legales de *lógica irrefutable* y absoluta claridad que en caso preciso se reserva citar. Vengan esos textos, y no los guarde para él solo. Pero ¿qué que no salen á plaza? Queda de V., Sr. Director, affmo. amigo y corresponsal

F. Bueno.

Garrucha 17 Mayo 1897.

## PREVISIÓN DEL TIEMPO

El *Boletín Meteorológico*, que dirige el célebre astrónomo Noherlesoom, publica el pronóstico del tiempo para la segunda quincena de Mayo, y que es como sigue, empezando á contar desde el próximo día 21.

El primer período lluvioso en nuestra Península se desarrollará del 21 al 24.—Será producido, en primer lugar, por la influencia directa de una depresión procedente del Atlántico.

El viernes 21 tendrá su centro entre las Azores y nuestra Península, o por donde propagará su acción. Producirá algunas lluvias tempestuosas, especialmente en Portugal y en el Mediodía de España, con vientos de entre SO y NO.

El sábado 22 estará situado el centro de la depresión del día anterior hacia el NO. de España, extendiendo por ella su influencia, así como por el golfo de Gascuña y por Francia. Producirá algunas lluvias, con vientos de entre SO y NO.

El domingo 23 tendrá mucha mayor amplitud la depresión del día anterior, extendiéndose hasta la Europa central y por todo el Mediterráneo; pero lo que ganará en extensión perderá en intensidad.

Seguirán produciéndose algunas lluvias y tormentas, con vientos variables.

El lunes 24 cambiará la situación meteorológica, por la intervención de un núcleo de bajas presiones que habrá en dicho día en Argelia. Estas bajas presiones influirán directamente sobre España y ocasionarán lluvias bastante generales, con viento de entre S. y SE. Será el día más lluvioso de este período.

El martes 25 cederá el régimen lluvioso del día anterior, porque la depresión de Argelia avanzará hacia Oriente, y además, porque llegará al archipiélago inglés una nueva depresión del Atlántico, que hará perder su influencia á la del Mediterráneo.

Todavía se ocasionará alguna lluvia en España, especialmente en las regio

nes vecinas de dicho mar, con vientos de entre E. y SE... El segundo periodo lluvioso comprendera desde el 27 hasta el 29 inclusive...

colegio mucho: alumnos que obtien en gran aprovechamiento en las diferentes asignaturas que explica dicho profesor... Multas. Por expender sus mercancías faltas de peso...

15 del actual, se han exportados a las playas de Garrucha por el ferro carril de Berdar, 6,099 toneladas de mineral de hierro... Junta de señoras. En breve, según nuestras noticias, se formará una Junta de señoras encargada de proceder a los trabajos necesarios para la celebración de una rifa...

La Unión y el Fenix Español. COMPANIA DE REGUROS REUNIDOS. Domicilio social, MADRID, calle de Olazaga, n. 1. (Paseo de Recoletos.) Garantías. Capital social efectivo. Plus. 12.000.000 Primas y reservas. 44.028.645 Total. 56.028.645

GRAN HOTEL DE LONDRES Director y propietario: DON ANTONIO SERRANO 6, Glorieta de San Pedro, 6 Teléfono 101 El gran crédito que goza este establecimiento, le hace ser hoy el primero de Almería. Cocinas francesa y española

ECOS Y NOTICIAS MISAS. Todas las que se celebren en la Iglesia de Santo Domingo el día 21 del corriente y horas de siete a nueve de la mañana, serán dedicadas por el eterno descanso del malogrado joven D. Abilio Correa y Viegas...

Reclamación. Para enterarles de asuntos que les interesan, se servirán presentarse en el negociado de quintas de esta alcaldía, los herederos de D. Francisco Bonet Moreno... Club de regatas. En el Club de regatas se están introduciendo notables mejoras, entre las cuales figura la construcción de un pabellon elegante...

En la madrugada de ayer ocurrió en Tabernas, importante pueblo de esta provincia un triste suceso que ha impresionado a aquel vecindario. Rafael Alonso Fenoy, que se hallaba cogiendo esparto en el paraje denominado Cerro del Algibe, propiedad de D. José Mecca Martínez, fué muerto de un tiro por el guarda particular Juan Lopez Lopez... Por el esparto. Los Guardias del puesto de Tabernas han detenido a los vecinos de dicho pueblo Rafael Doña Gimenez y Rafael Ibañez Sierra...

Seguros contra incendios. Seguros sobre la Vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Festejos en la Habana. — Las reformas. Madrid, 19-12-10 tarde. En la Habana, según las noticias que de aquella capital se han recibido, se celebrará con grandes fiestas la implantación de las reformas políticas y administrativas decretadas para la Gran Antilla...

Sea enhorabuena. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Joaquin Laynez Leal de Ibarra, que ha regresado de Granada, en cuya Audiencia se ha examinado para ejercer el cargo de Procurador... Casi tuberculoso. La fama universal que acredita las Píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann fué confirmada por mi curándome de una tos que me affigia ya muchos meses...

Audiencia. Mañana se verán en esta Audiencia las siguientes causas. Una en la primera sección, procedente del Juzgado de esta capital, instruida contra Ramon Muley... R. I. P. Esta tarde se ha dado cristiana sepultura al cadáver de D. Ricardo Berdejo, dueño de la antigua sombrerería establecida en la calle de las Tiendas...

GRAN HOTEL DE LONDRES. ALMUERZO. Rica paella a la Valenciana. Huevos al gusto. Bacalao a la Vizcaina. Pescada a la Gaditana. Bistek y chuletas con patatas. Rifones saltados. Queso, Valdepeñas y postres. COMIDA. Sopa Escudella. Salmonetes a la Marinera. Ternera con guisantes. Patatas a la Andaluza. Chuletas asadas y ensalada. Dulces «Manjar a la Portuguesa» Cubiertos 3'50 pesetas. Champagne y otros vinos de las principales marcas del país y extranjeras.

NON-PLUS-ULTRA. A 25 pesetas mensuales se venden pianos de los más acreditados fabricantes Nacionales y Extranjeros, garantizados por 10 años. Últimos y perfectísimos modelos de los, elegancia, solidez y precios muy económicos...

Actitud de Alemania. — Turcos y griegos. — Suspensión de hostilidades. Madrid, 19-1-50 tarde. Alemania, tomando una actitud resuelta en la guerra greco-turca; ha impuesto al Gobierno otomano la suspensión de hostilidades, obligándole a que sus ejércitos izen bandera blanca.

Aviso. Llamamos la atención de nuestros suscritores acerca del anuncio que en otro lugar de este periódico publicamos bajo el epígrafe Non plus ultra, referente a la venta de pianos: para que leído íntegramente puedan apercibirse de las grandes ventajas que reporta... Garantía de operaciones. El Consejo del Banco de España ha acordado admitir como garantía de las operaciones de préstamos y créditos las acciones de la Tabacalera por el 80 por 100 del valor de la emisión...

Cédulas personales. El Boletín oficial publica en su número de hoy el pliego de condiciones para el arriendo de la expedición y cobranza de las cédulas personales, en los años de 1897 a 1902 inclusivos... Dolores de cabeza y jaqueas. Certifico que affigido por continuas jaquecas que me postraban en el lecho por muchos días, sufriendo dolores de cabeza, constipación y dureza del vientre acompañadas de afición hemorroidal, me curé en muy corto tiempo usando las benéficas píldoras antisépticas del doctor Heinzelmann... Detenido. Ha sido detenido en Berja y puesto a disposición del Juzgado municipal que lo tenía reclamado el vecino de aquella ciudad Antonio Sanchez...

BOLETIN RELIGIOSO. Santos para mañana. JUEVES. — Santos Alejandro y Bandilio mrs. y Bernardino de Sena. CULTOS. CATEDRAL. — A las 8 Misa de Primal Tercia Misa mayor. Por la tarde a las 3 y media las demás horas canónicas. SANTIAGO. — A las 6 y media de la tarde, solemnemente ejercicios de las Flores a la MADRE DEL AMOR HERMOSO, por la Asociación de las Hijas de María. Con sermón que predicará D. Guillermo Sanchez. Un coro de bellísimas señoritas cantarán las coplas, Salve y Letanía composiciones de D. Juan Dominguez, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral. COMO INFANTIL cantado por niños de ocho años, terminando con una preciosa despedida...

HOLLANDSCHE CREDITBANK. AMSTERDAM, (HOLANDA.) Capital social: Pesetas 2.200.000. Aprobado por Reales Decretos de 29 de Julio de 1890 y 22 de Mayo de 1891. Sucursales en Bruselas, Zurich, Copenhagen y Seobaya (Asia). Este Banco, lo mismo vende a crédito al más rico como al más pobre, pues para ello ha establecido cuotas al alcance de todos.

TEATRO NOVEDADES. Función para mañana Jueves 20 de Mayo. Funciones por secciones. A las ocho y media. El sainete en un acto, EL PADRINO DE EL NENE O TODO POR EL ARTE. A las nueve y media. La preciosa zarzuela en un acto. LA MARCHA DE CADIZ. A las diez y media. ESTRENO de la zarzuela en un acto, El Gaitero. Almería. — Imp. La Provincia

